

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1896 г.

Февраля 1 дня

№ 3.

Подписка при-
нимается въ редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ officialный.

Высочайшія награды. — Указъ Св. Синода. — Епархіальныя распоряженія.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

ВЪ 25 ДЕНЬ ЯНВАРЯ 1895 ГОДА ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ ПО-
ЖАЛОВАНЫ МЕДАЛИ:

- 1.) Золотая, для ношенія на шеѣ, на Андреевской лентѣ, старостѣ Якутскаго кафедральнаго собора якуту купцу Петру Захарову.
 - 2.) Серебряная, на Станиславской лентѣ, для ношенія на шеѣ, головѣ Дюпинскаго улуса инородцу Василию Никифорову.
- Серебряныя, для ношенія на груди, на станиславской лентѣ:**
- 3.) инородцу Качикатскаго наслега Николаю Протодіаконову.
 - 4.) инородцу, церковному старостѣ Эльгянской церкви, Вилюйскаго округа, Димитрію Сивцеву.
 - 5.) инородцу Мегинскаго улуса, 1-го Мельжахсинскаго наслега Ѳедору Ваншеву.

ВЪ 1-И ДЕНЬ ЮНЯ

Серебряная, для ношенія на шеѣ, на Станиславской лентѣ, церковному старостѣ Оспетской церкви инородцу 2-го Оспетскаго наслега Ивану Бѣлолюбскому.

Указъ Св. Синода отъ 28 октября 1895 г. за № 5439.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Мелетію, Епископу Якутскому и Вилюйскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. Синодальнаго Оберъ—Прокурора, отъ 5-го октября сего года за № 5942, слѣдующаго содержания: Во исполненіе опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ ^{26 июня} _{11 сентября} текущаго года за № 2151, онъ, г. Оберъ—Прокуроръ, имѣлъ счастье испрашивать Высочайшее соизволеніе на разрѣшеніе замѣщать классныя должности Якутскаго епархіальнаго управленія священниками безприходныхъ церквей. Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу г. Синодальнаго Оберъ—Прокурора о семъ, въ 30-й день сентября 1895 года Всемилостивѣйше соизволилъ на приведеніе въ исполненіе означеннаго предположенія Святѣйшаго Синода. И, по справкѣ, приказали: объ извѣщеніи о настоящемъ предложеніи Высочайшемъ соизволеніи на замѣщеніе классныхъ должностей Якутскаго епархіальнаго управленія священниками безприходныхъ церквей, Ваше Преосвященство увѣдомить указомъ. Октября 28 дня 1895 года. Подлинный подписали: Оберъ—Секретарь Ушаковъ и Секретарь Ал. Осѣдкій.

На семъ послѣдовала Его Преосвященства резолюція:

„Къ исполненію. Напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.“

21 декабря 1895 года Еп. *Мелетій*.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

По предложенію Его Преосвященства Ректоръ Якутской духовной семинаріи, протоіерей Ѳеодоръ Стуковъ, назначенъ председателемъ Якутскаго епархіальнаго училищнаго совѣта, а протоіерей Стефанъ Поповъ членомъ и товарищемъ председателя.

Священникъ Угулятской церкви Василій Романовъ перемѣщенъ въ Якутскій Спасскій монастырь.

Уподіаконъ при кафедральномъ соборѣ Михайль Рудаковъ рукоположенъ 19 ноября во діакона, съ оставленіемъ на той же должности.

Студентъ семинаріи, крестьянинъ Нюрбинскаго селенія, Стефанъ Габышевъ принятъ епархіальнымъ начальствомъ въ духовное званіе и Его Преосвященствомъ рукоположенъ 15 октября во діакона, а 17 числа того же мѣсяца во священника къ Угулятской Благовѣщенской церкви.

При освященіи Атамайской церкви Іоаннъ Кириковъ Поповъ, 19 ноября, Его Преосвященствомъ награжденъ набедреникомъ.

При освященіи Борогонской церкви, 28 Ноября, Его Преосвященствомъ награждены священники: Іоаннъ Словецкій и Іоаннъ Корелинъ, первый бархатною фіолетовою скуфьею, за долговременную отлично-усердную службу и послѣдній — набедреникомъ, за труды по сооруженію новаго Борогонскаго храма.

Псаломщикъ Модутской церкви Иннокентій Протопоповъ Его Преосвященствомъ посвященъ въ стихарь 21 Ноября.

Архипастырская благодарность: бывшему церковному старостѣ Сыланской церкви инородцу Семену Макарову объявлена Архипастырская благодарность съ выдачею похвальнаго листа.

Обучавшійся въ миссіонерской школѣ инородческій сынъ Василій Орловъ назначенъ вольнонаемнымъ псаломщикомъ къ Усть-Сольской Николаевской церкви.

Уволенный отъ должности псаломщикъ Петръ Винокуровъ назначенъ вольнонаемнымъ псаломщикомъ къ Ботамайской церкви.

При Одуинской Казанской церкви открыто церковно-приходское попечительство.

Просвѣщена св. крещеніемъ священникомъ Мачинской Николаевской часовни Николаемъ Поповымъ дочь субботника Ивана Шишлянникова Софія 11 сентября и наречена Любвию.

Присоединена къ православію 17 октября священникомъ присковой Благовѣщенской церкви Александромъ Запольскимъ дочь ссыльно-поселенца сельца Добраго Анастасія Петрова Дубовина, изъ старообрядческой секты.

Утверждены въ церковные старосты: къ присковой Прокосьевской церкви крестьянинъ Григорій Савинъ, на 1-е трехлѣтіе.

Къ Якутскому Троицкому кафедральному собору Якутскій купецъ Петръ Захаровъ на 3-е трехлѣтіе.

Къ Одуинской церкви инородецъ Никифоръ Корякинъ, на 1-е трехлѣтіе.

Къ Баягантайской Богородской церкви инородецъ Тихонъ Андреевъ, на 2-е трехлѣтіе.

19 ноября посвященъ Его Пресвященствомъ Пресвященнѣйшимъ Мелетіемъ, Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ въ сослуженіи благочиннаго священника Георгія Черныхъ, ключаря кафедральнаго собора, протоіерея Іоанна Невѣрова и священ-

щенниковъ Иоанна Шопова и Иннокентія Винокурова, съ прото-
діакономъ Николаемъ Романовымъ, вновь построенная на мѣстѣ
сгорѣвшей. Атамайская церковь во имя Святителя Николая Мир-
ликійскаго Чудотворца.

28 ноября освящена Его Преосвященствомъ вновь постро-
енная Борогонская церковь двухъ престольная, въ сослуженіи
благочиннаго, священника Василя Охлопкова и священниковъ
Иоанна Словецкаго и Иоанна Корелина и проч. духовенства.

7 и 8 декабря освящена Его Преосвященствомъ, Преосвя-
щеннѣйшимъ Мелетіемъ, въ сослуженіи съ градо—Якут-
скимъ духовенствомъ двухъ-престольная Предтеченская цер-
ковь въ гор. Якутскѣ.

На 5 октября 1895 г. сгорѣла отъ неизвѣстныхъ причинъ
часовня во имя Св. Троицы, находящаяся на урочищѣ, Истях—
Ана“ въ Титъ—Аринскомъ приходѣ.

Псаломщикъ Усть-янской церкви Иннокентій Никифоровъ
волею Божіею умеръ 1 ноября.

Узаконены судебными засѣданіями Якутскаго окружнаго
суда дѣти: на 31 августа—въ фамилію крестьянина изъ ссыл-
ныхъ государственныхъ Енисейской губернии, Минусинскаго ок-
руга, Виктора Телье и жены его Анны Захаровой, урожденной
Луковцевой, рожденная ею незаконно до брака съ Телье, дочь
Вѣра 3-хъ лѣтъ. На 30 сентября—въ фамилію инородца Ди-
митрія Старостина и законной жены его Матрены рожденная
ею незаконно до брака со Старостинымъ дѣти Димитрій и Ни-
колай

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ЯКУТСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ.

Въ Правленіе Якутской семинаріи не рѣдко поступаютъ прошенія о приѣмѣ въ заведеніе и на казенное содержаніе безъ приложенія какихъ-либо документовъ, а иногда просятъ о приѣмѣ въ низшіе классы училища такихъ мальчиковъ, которые по возрасту не могутъ быть, за рѣдкими исключеніями, приняты въ эти классы. Далѣе, многіе изъ родителей, даже духовнаго званія, представляютъ дѣтей въ училище несвоевременно, когда приемныя испытанія бывають уже окончены и проч. Въ виду этого и въ предупрежденіе возможныхъ отказовъ въ допущеніи къ приемнымъ испытаніямъ, Правленіе семинаріи, съ разрѣшенія Его Преосвященства, симъ доводитъ до свѣдѣнія родителей и опекуновъ воспитанниковъ семинаріи и соединеннаго съ нею училища, а также и всѣхъ вновь поступающихъ въ это учебное заведеніе, слѣдующее:

Въ первый классъ семинаріи поступаютъ въ возрастѣ отъ 14 и не свыше 18 лѣтъ, основательно знающіе предметы, преподаваемые въ духовныхъ училищахъ, для поступленія въ слѣдующіе классы требуются соотвѣтственныя познанія и возрастъ.

Въ приготовительный классъ училища дѣти поступаютъ въ возрастѣ отъ 9 до 11 лѣтъ, съ знаніемъ первоначальныхъ молитвъ и съ умѣніемъ читать по-русски.

Въ первый классъ училища поступаютъ дѣти въ возрастѣ отъ 10 до 12 лѣтъ, обученные читать и писать по-русски и читать по-славянски, знающіе общеупотребительныя молитвы, символъ вѣры и заповѣди, по ариметикѣ первый два дѣйствія, съ таблицей умноженія.

При прошеніяхъ, подаваемыхъ не позже 15-го августа каждаго приемнаго года на имя Ректора семинаріи, прилагаются документы: метрическое свидѣтельство или выпись, оспенное свидѣтельство,

свидѣтельство того учебнаго заведенія, въ которомъ обучался поступающій, если онъ не съ домашнимъ приготовленіемъ, и, для желающихъ пользоваться правами на казенное содержаніе или на освобожденіе отъ платы за обученіе, свидѣтельство о бѣдности, надлежаще удостовѣренное. Сверхъ того, поступающіе въ семинарію лица податнаго сословія должны представить увольненіе ихъ отъ обществъ.

Плата за обученіе инословныхъ взимается въ размѣрѣ 40 р. въ годъ въ семинаріи и 5 р. въ училищѣ.

Всѣ воспитанники семинаріи и училища обязаны по возможности имѣть одежду установленнаго образца для казенно-коштныхъ воспитанниковъ, а именно: ученики училища черную блузу и таковыя же брюки на выпускъ поверхъ сапогъ, тоже и ученики семинаріи и сверхъ того послѣдніе долны имѣть черную суконную пару. Воспитанники, поступающіе пансіонерами въ семинарское общежитіе, должны вносить 125 р.

Эта плата должна быть вносима по третямъ или полугодіямъ, впередъ за каждое полугодіе. Наконецъ, во исполненіе ВЫСОЧАЙШЕ утвержденнаго въ 12 день іюня 1895 года опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ 19^{/25} Мая и 21^{/30} іюня того же года, объ увеличеніи для духовно-учебныхъ заведеній лѣтнихъ ваканцій съ 1¹/₂ мѣсяца на 2 мѣсяца, Правленіе Якутской духовной семинаріи симъ объявляетъ духовенству епархіи, что пріемные экзамены и переэкзаменовки въ семинаріи и училищѣ будутъ начинаться съ 17 августа и продолжаться до 25 августа. Послѣ этого срока явившіеся для поступленія въ училище или семинарію будутъ допущены къ испытаніямъ въ виду только какихъ—либо вполне уважительныхъ причинъ несвоевременной явки. Воспитанники, переведенные въ вышіе классы, а также окончившіе курсъ духовнаго училища и удостоенные пе-

ревода въ 1-й классъ духовной семинаріи, должны явиться въ семинарію къ 26 августа.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

ЯКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ въ 1896 году будутъ издаваться по программѣ, утвержденной въ 1887 году Св. Синодомъ, и выходить два раза въ мѣсяць—1 и 16 числь.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСОЧАЙШЕ манифесты, указы Святѣйшаго Синода, правительственныя распоряженія, преимущественно относящіяся къ якутской епархіи, и распоряженія епархіальной власти.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I. Нравственныя наставленія, принаровленные къ жизни якутовъ, выясняющія потребность русской грамоты.

II. Поученія современныхъ проповѣдниковъ и въ особенности мѣстныхъ пастырей, имѣющія приложеніе къ жизни, къ утвержденію религиозныхъ убѣжденій и возвышенію народной нравственности.

III. Статьи историческаго и археологическаго содержания, имѣющія мѣстный интересъ, путевыя замѣтки, въ особенности миссіонеровъ, вѣрованія и нравы инородцевъ, статистика страны и разныя объявленія.

Цѣна изданія съ пересылкой во всея города Европейской и Азіатской Россіи 6 р. 50 к.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при духовной семинаріи въ г. Якутскѣ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей Ѳеодоръ Стуковъ.

Отдѣль неофициальный.

Изъ Намскаго улуса, Якутскаго округа. — Поездка въ Алахъ — Юнскъ.

О посѣщеніи Намскаго улуса, Якутскаго округа, Начальникомъ области и Владыкою епархіи.

Въ монотонной жизни якутовъ и въ жизни духовенства, проживающаго среди нихъ, такія событія какъ посѣщеніе ихъ Начальникомъ области и Владыкою епархіи, оставляютъ глубокіе слѣды въ общественной жизни, а дороги впечатлѣнія надолго остаются памятными, составляя неистощимую тему разговоровъ и сужденій среди якутовъ, съ особеннымъ любопытствомъ интересующихся и заочно о своихъ начальникахъ.

Посему мы считаемъ небезынтереснымъ для нашихъ улусныхъ собратьевъ подѣлиться послѣдовательно тѣми впечатлѣніями, каковыя вынесли въ ноябрѣ 1895 года обитатели Намскаго улуса отъ посѣщеній ихъ 3—5 ноября Его Превосходительствомъ, Начальникомъ области, Дѣйствительнымъ Статскимъ Совѣтникомъ В. Н. Скрыпинымъ и 17—25 того же ноября Его Превосвященствомъ, Превосвященнымъ Мелетіемъ, Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ.

Извѣстно, что Его Превосходительство по пути своего слѣдованія всегда посѣщаетъ Божіи Храмы и церковно—приходскія школы. Посему мѣстный благочинный и участковый наблюдатель церковно—приходскихъ николь, священникъ Георгій Черныхъ, на другой день пріѣзда Его Превосходительства въ Намскую инородную управу, 4 ноября, съездъ непрѣмной своей обязанностью представится Его Превосходительству, что ему и удалось въ квартирѣ мѣстнаго священника о. Пинокентія Винокурова, куда Его Превосходительство, изволилъ при-

быть, простоявъ всюнощную въ Намской Предтеченской церкви, совершенную по случаю воскреснаго дня.

Не скромъ, что насъ молодыхъ, сельскихъ, священниковъ, небывалыхъ въ свѣтскомъ обществѣ и почти небесѣдовавшихъ съ высокопоставленными свѣтскими лицами, сперва сильно тревожила мысль—какъ держать себя и что отвѣчать. Но просто-та въ обращеніи и любезность Его Превосходительства, не только ободрили насъ, но и положительно очаровали, оставивъ навсегда пріятное для насъ воспоминаніе.

На другой день, 5 ноября, Его Превосходительство, при всемъ желаніи присутствовать при совершеніи литургии въ Красноярской Покровской церкви (мѣсто пребыванія благочиннаго), вынужденъ былъ отклонить свое желаніе, за недостаточностью времени и прибыть въ Красноярцы въ 12 час. дня, уже по окончаніи литургии.

Посему мѣстнымъ священникомъ Георгіемъ Черныхъ отслуженъ былъ молебенъ въ церкви въ честь храма Покрову Божіей Матери, на которомъ Его Превосходительство охотно молился.

Молебенъ пѣли, съ участіемъ А. И. Попова, ученики мѣстной церковно-приходской школы, что произвело на присутствующихъ въ храмѣ пріятное впечатлѣніе.

Послѣ молебна Его Превосходительство, вмѣстѣ съ сопровождавшими его гг. директоромъ реальнаго училища Д. І. Звѣвевымъ, членомъ Епархіальнаго училищнаго совѣта А. Н. Поповымъ, исправникомъ С. Л. Кондаковымъ и попечителемъ церковно-приходскихъ школъ V благочинія Якутскаго округа почетнымъ инородцемъ В. В. Никифоровымъ, изволили посѣтить церковно-приходскую школу. На предложенные вопросы по закону Волюжю, русскому языку и ариметикѣ дѣти отвѣчали весьма удовлетворительно. Хотя, сначала, въ первый разъ, видя въ

своей школѣ высокопоставленныхъ свѣтскихъ особъ, немного и смѣшались, но симпатичнѣйшій Д. П. Звѣревъ своимъ ласковымъ обращеніемъ сразу ихъ ободрилъ, а А. И. Поповъ, съ свойственнымъ ему тактомъ, направляя отвѣчающихъ и какъ знатокъ Якутскаго языка, и непонятныя русскія фразы объяснялъ мальчикамъ по-якутски. Въ общемъ, Его Превосходительство и другіе присутствующіе какъ отвѣтами учениковъ, такъ и постановкой школы остались очень довольны, что заключаемъ изъ ихъ отзывовъ, написанныхъ въ классномъ журналѣ и отпечатанныхъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ за 1895 годъ № 23.

За симъ Его Превосходительство и сопровождающіе его, послѣ предложеннаго въ квартирѣ священника скромнаго завтрака, отбыли въ г. Якутскъ, оставивъ по себѣ благодарную навсегда память среди духовенства и прихожанъ за снисходительное и сердечное отношеніе къ нимъ.

Перейдемъ ко второму событію. Въ виду посвященія вновь построеннаго храма въ Атамайцахъ, вмѣсто сгорѣвшаго въ 1890 г. къ выѣзду Его Превосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія, Намскій улусъ приготовился еще въ октябрѣ мѣсяцѣ. Въ первыхъ числахъ ноября было уже официально извѣстно, что выѣздъ назначенъ изъ г. Якутска 17 ноября, а посвященіе храма въ Атамайцахъ 19 числа.

17 Ноября благочинный священникъ Георгій Черныхъ, отслуживъ въ Красноярскомъ Покровскомъ храмѣ напутственный молебень о благополучномъ проѣздѣ своего Архипастыря, выѣхали совместно съ головой Намскаго улуса П. С. Дьяконовымъ, для встрѣчи Преосвященнѣйшаго Владыки и сопровожденія его по всему улусу, на урочищѣ Сатахтахъ, отстоящей отъ г. Якутска въ 55 верстахъ.

Въ 8 часовъ вечера прѣѣхалъ нарочитый съ извѣщеніемъ, что Его Преосвященство прибыло въ „Кильдемцы“, и черезъ полчаса уже всѣ собравшіеся на станціи „Сатахтахъ“ съ радостію встрѣтили своего Владыку, который, благословивъ всѣхъ присутствующихъ, милостиво спрашивалъ о житьѣ—бытьѣ Намскихъ обитателей. Для сопровожденія Его Преосвященства по Намскому улусу прибылъ и мѣстный засѣдатель Г. К. Атласовъ.

На этой станціи Его Преосвященство пробылъ съ часъ, и до Атамайцевъ останавливался для перемены лошадей, два раза, а именно: у кандидата по головѣ Петрова и на урочищѣ „Ергѣлѣхъ“. Въ Атамайскую церковь прибылъ въ 1 ч. дня, 18 ноября.

Прежде, чѣмъ начать обвященіи храма и продолжать о дальнѣйшемъ путешествіи Преосвященнѣйшаго Владыки, находимъ умѣстнымъ сдѣлать маленькое отступленіе и познать читателя съ краткой исторіей постройки новаго храма въ Атамайцахъ.

19 Декабря 1890 года, Атамайскій приходъ постигло великое несчастіе отъ неизвѣстной причины, какъ то выяснило формальное слѣдствіе, спорѣлъ храмъ, во имя Святителя Николая Мирликійскаго Чудотворца, въ отсутствіе причта, который въ то время находился въ дальнемъ приходѣ, для исполненія христіанскихъ потребъ. Храмъ этотъ, устроенный тщаніемъ инородца Аргунова изъ прихожанъ, по достаточности и богатству иконъ, съ серебряными ризами, утвари, ризницы и церковной бібліотеки былъ однимъ изъ лучшихъ въ Намскомъ улусѣ. Изъ всего этого имущества ничего не могли спасти, кромѣ двухъ малыхъ колоколовъ, упавшихъ во время пожара снаружи колокольни.

Въ первое время, послѣ несчастія, атамайскіе прихожане впа-
ли въ совершенное отчаяніе, такъ какъ строить новую церковь,
по бѣдности прихожанъ и существовавшихъ въ тѣ годы неуро-
жаевъ, казалось невозможнымъ и невыполнимымъ. Господь же
Богъ, всеустроившій, и Свѣ Чудотворецъ Николай, не остави-
ли святаго дѣла и въ лицѣ инородцевъ Харитоновыхъ, родо-
вичей атамайскаго же прихода, оказали неожиданную помощь.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Поездка въ Алахъ-Юнскъ.

(Путевыя записки).

(Продолженіе).

Несмотря на относительное обиліе пушнины, население
въ большинствѣ случаевъ страдаетъ безденежьемъ, и съ большимъ
трудомъ вносить подати, доставляетъ и сельскому и обо-
ластному начальству не мало хлопотъ. На безденежье жалуется
бѣднякъ, вздыхаетъ о немъ и скряга-толстосумъ, для котораго
интересъ и польза края и государства далеки настолько, на-
сколько близокъ карманъ безопадно обираемаго имъ бѣдняка.

Такова ужъ природа якута,—человѣка крайне грубаго, крайне
матеріальнаго, поглощеннаго стремленіемъ къ наживѣ. Всѣ по-
мысли его построены на „руоляхъ“ и „ынахъ“ (*). По этому
поводу одинъ изъ русскихъ старожилловъ Якутскаго края пере-
далъ мнѣ слѣдующую особенность изъ жизни мѣстной кукуш-
ки, свѣдѣнную имъ путемъ наблюдений. Здѣшняя кукушка, го-
ворилъ онъ, кричитъ совсѣмъ не такъ, какъ наша-русская: она
какъ бы хохочетъ надъ корыстолюбивыми замыслами якута,
когда, вмѣсто куку, кричитъ: ку-ни . . . ку-ни . . . кути-де-

ри, кути-дери. По мнѣнію каждаго якута достоинъ похвалы

(*) Ынахъ-корова.

и уваженія только человѣкъ, владѣющій тонкою способностью надуть и обобрать ближнаго. При томъ якуту несвойственно чувство благодарности къ благодѣтелю: тѣмъ онъ и уважаетъ человѣка только дотолъ, пока послѣдній не сдѣлаетъ ему добра; но едва лишь замѣтитъ въ человѣкѣ добродушіе, выражаемое самимъ дѣломъ, тотчасъ перемѣняяю немъ мнѣніе, становится нахаломъ, полнымъ грубаго цинизма. Подтвержденіемъ сказаннаго можетъ служить якутская же пословица: *дикий даетъ, дикій беретъ*. Возможенъ-ли, при такомъ надувательствѣ и обираниі другъ друга, исправный взносъ податей? Не то, разказываютъ, было во дни старины глубокой, когда о недоимкахъ не могло быть и рѣчи. Бѣдетъ бывало, для сбора податей чиновникъ съ казакомъ, везутъ они, какъ принадлежность походной канцеляріи своей, бочку, розги и соль. Розги и бочка, наполненная соленою водою, выставляются на мѣстѣ каждой остановки, предназначенной для сбора податей. Декорация эта вполнѣ достигала своей цѣли: при одномъ лишь взглядѣ на нее подати вносились преисправнѣйшимъ образомъ, — безъ всякихъ предписаній и распоряженій.

Но, несмотря на неблагопріятныя условія, алданцы во взносѣ податей составляютъ счастливое исключеніе, отличаясь бездомочностью. Объясняется это, между прочимъ, отсутствіемъ въ Приалданѣ пьянства въ такихъ размѣрахъ, въ какихъ развито послѣднее въ ближайшихъ отъ города населагахъ. Тѣмъ немнѣе и здѣсь практикуется противозаконная торговля виномъ самымъ открытымъ образомъ. Торговлею виномъ занимаются какъ сами якуты, особенно на мѣстечкѣ Улунахъ, въ 160 верстахъ отъ Чичимаха, такъ и нѣкоторые изъ обывателей города и казаковъ, слѣдующихъ съ почтою изъ Якутска въ Охотскъ. (*)

(*) Въ бытность мою въ Аллахъ-юнскѣ продажею водки занимался слѣдовавшій съ почтою казакъ Поповъ.

Чтобы имѣть понятія о вредѣ, наносимомъ населенію тѣми и другими, нужно самому быть очевидцемъ горькихъ послѣдствій противозаконнаго промысла, подрывающаго не только народное благосостояніе, но и народное здравіе. Печальнѣйшею иллюстраціею въ первомъ случаѣ можетъ служить всеобщая, увеличивающаяся годъ отъ года, бѣдность, во второмъ — слѣдующіе факты. Въ концѣ января мѣсяца 1895 г. на Улунахѣ умеръ болѣвшій корью якутъ Наумъ Сивцевъ, выжившій чашку водки, естественнымъ результатомъ употребленія которой былъ моментальный параличъ сердца и легкихъ, между тѣмъ какъ въ началѣ болѣзни человѣку этому знающимъ лицомъ были преподаны правила, что можно употреблять въ пищу и чего нельзя употреблять. Другой случай. Въ февралѣ мѣсяцѣ на Улунахѣ же заболѣлъ корью якутъ Евсей Савинъ и такъ какъ воспользовался данными ему мною совѣтами, то и началъ выздоравливать. Однако, не оправившись отъ болѣзни окончательно, занялся перевозкою чаевъ и, простудившись, опять слегъ въ постель. Корь ослабилась скоротечною чахоткою отъ принятой рюмки водки, и больной въ началѣ іюня сошелъ въ могилу. Это случаи извѣстные; а сколько въ средѣ населенія неизвѣстныхъ случаевъ отравленія алкоголемъ? И безъ вина къ полудикому инородцу прикованы на весь вѣкъ лютыя недуги и болѣзни, отъ которыхъ онъ, окутанный мракомъ невѣжества, не въ состояніи избавиться. Жестоко платится онъ за свое чревоугодіе и невздержаніе, въ которыхъ видитъ цѣлебную силу и во время болѣзни. У якутовъ въ обычаѣ, при внутреннихъ хроническихъ болѣзняхъ, когда въ больномъ обнаруживается естественное притупленіе всякаго аппетита, принуждать его къ ѣдѣ; при чемъ предпочитается пища, содержащая обиліе жировыхъ частей, каковы: жирное мясо, хаяхъ, сливки и т. п., т. е. такая

пища, результатомъ вынужденнаго употребленія которой, въ громадномъ большинствѣ случаевъ, является смерть. Между тѣмъ, относительно врачебной помощи едва ли какой-либо народъ отсталъ отъ этого предмета такъ далеко, какъ якуты. Травъ полезныхъ, какъ для врачеванія людей, равно и домашняго скота, они рѣшительно не знаютъ. Внутреннее средство при болѣзняхъ—усиленная ѣда, вишнія средства—прижиганіе изъ трута, заклепка клеємъ и банки посредствомъ розка и ножа составляютъ весь запасъ ихъ терапевтическихъ и хирургическихъ познаній. Насколько примитивны средства, употребляемыя при болѣзняхъ, показалъ недавно одинъ якутъ, отрубившій топоромъ оконечность указательнаго пальца правой руки, чтобы избавиться отъ занозы.

Между тѣмъ, сельскому пастырю приходится быть очевидцемъ грустныхъ, раздирающихъ душу, картинъ, когда бѣдное населеніе, изнывая подъ давленіемъ болѣзней, иногда упорныхъ, кромѣ беспомощности, ничего не видитъ. Смотрѣть на больныхъ, слышать ихъ вопли, стоны и въ то же время быть лишеннымъ возможности сколько-нибудь облегчить ихъ страданія—самое ужасное, самое тяжелое положеніе. Въ такомъ именно состояніи отправляясь въ дальній путь, я оставилъ Чичимахъ съ его окрестными обитателями; ту же унылую картину пришлось видѣть и въ пути. То была корь, принявшая въ невѣжественномъ населеніи до того острый характеръ, что, захватывая цѣлыя районы, заставляла страдать цѣлыя семейства продолжительное время. При посѣщеніи жилищъ больныхъ мною преподавались нравственные уроки о воздержаніи отъ грѣховъ, какъ причинъ недуговъ, а въ физическое облегченіе страждущихъ сообщались соответственныя гигиеническія свѣдѣнія и права.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Осодоръ Стунговъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, Января 15 дня, 1896 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.